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Oglasi po tarifu

Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra" v Ljubljani, PreSernova uliea 21.4

Načrti Ace Stanojeviča
PRED SESTANKOM NARODNE SKUPŠČINE. — VUKIČEVIČ, TRIFKOVIČ 

IN UZUNOVIČ SE UMAKNEJO IZ POLITIČNEGA ŽIVLJENJA.

BEOGRAD, 2. oktobra. Kralj se je 
včeraj zopet vrnil iz Topole v  Beo­
grad, opoldne se je vrnil iz Ljubljane 
tudi m inistrski predsednik dr. Koro­
šec in v Beogradu se mudi tudi že 
skupščinski predsednik dr. Perič, ki 
je po daljšem bolehanju zopet okre­
val. *

Tekom včerajšnjega in današnjega 
dne je imel dr. P erič  razgovore z vo­
ditelji režimskih strank  radi sklicanja 
narodne skupščine. Dan sestanka še 
ni definitivno določen. Na eni strani 
se zatrjuje, da se bo skupščina sesta­
la šele 12. oktobra, ker parlam entarni 
odbori deloma radi malomarnosti 
vladnih poslancev, deloma radi š te ­
vilnih sporov še niso pripravili nobe­
nega gradiva. Na drugi strani pa vla­
da želi, da bi se skupščina sestala že
6. oktobra, da bi se mogli poslanci 
udeležiti proslave proboja solunske 
fronte.

V političnih krogih se razen tega 
mnogo razpravlja o dalmatinskem 
agrarnem  vprašanju, ki je izzvalo v 
vladnih krogih že hude konflikte in 
doseglo vsled znanega sklepa radi­
kalnega poslanskega kluba, ki pome­
ni odgoditev tega problema, svoj vi­
šek. M inister za javna dela, dr. An- 
gjelinovič, jc ponovno naglasil, da bo 
takoj podal ostavko, če vlada ne reši 
tega vprašanja v smislu demokratskih 
zahtev.

Z velikim zanimanjem zasledujejo 
dalje politični krogi razvoj dogodkov 
v vladi in radikalni stranki. Kakor se 
zatrfrie. izdeluje Aca Stanojevič na­
črt, ki ga bo skušal uresničiti ne glede 
na dogodke v vladi in Beogradu in 
ki naj bi dovedel do končnega spora­
zuma s kinečko-dem okratsko koalici­

jo. V okolici Ace Stanojeviča in glav­
nega odbora radikalne stranke za tr­
jujejo, da se bo na vsak način našla 
osnova, ki bo dovedla do tako potreb­
nega in zaželjenega sporazum a s 
Hrvati. G lavna linija m ora biti popol­
na enakopravnost vseh državljanov; 
kar je obenem glavna zahteva KDK.

V tej smeri se baje giblje tudi pri­
vatna inicijativa krone. V zvezo s tem 
se spravljajo tudi razne avdijence 
zadnjih dni na dvoru, posebno ponov­
ne avdijence Ace Stanojeviča.

Usodo Velje Vukičeviča sm atrajo v 
vseh političnih krogih že za zapeča­
teno. »Politika« poroča iz dobro po­
učenih krogov, da je zaupnica, ki jo 
je dobil Vukičevič na zadnji seji ra ­
dikalnega poslanskega kluba, zanes­
ljiv znak, da se mora Vukičevič umak 
niti s površja. Po informacijah ome­
njenega lista je dalje sklenjena stvar, 
da se bo Vukičevičev umik izvršil v 
etapah. Njegovo politično justifikaci- 
jo pa naj bi maskiral tudi. istočasni 
umik M arka Trifkoviča in Nikole 
Uzunoviča, njegovih glavnih nasprot­
nikov, iz političnega življenja, kar bi 
predstavljalo koncesijo Vukičeviče- 

vira prijateljem.
BEOGRAD, 2. oktobra. Davi se je v r­

šila v vladnem predsedstvu konferenca 
voditeljev vladnih strank, ki je razprav­
ljala o proslavi desetletnice proboja so­
lunske fronte. Vlada se je dalje posve­
tovala, kako bi pridobila za sodelovanje 
tudi poslance KDK. Zatrjuje se, da bodo 
že prihodnje dni stavljeni vodstvu KDK 
konkretni predlogi. da naj KDK za ta 
slučaj izjemoma ukine bojkot fh se ude­
leži po svojih predstavnikih te  splošne 
narodne proslave.

Zanimivi skleci konference 
hrvatskih oblasti

PRAKTIČNO UVELJAVLJANJE SAMOUPRAV V
SKIH AKCIJAH.

VELIKIH GOSPODAR-

Giavniaia — evropska sramota
KONFRONTACIJA DO SMRTI PREBI TEGA POLKOVNIKA LEGATA Z NA­
SILNIM OROŽNIKOM. — POLICIJA IN VLADA POSTAVLJENA NA LAŽ.

BEOGRAD, 2. oktobra. Afera ruskega 
polkovnika Borisa Legata, ki so ga orož­
niki v Glavnjači skoro do smrti pobili, 
zavzema veliko večje dimenzije- Polici­
ja skuša sedaj vso stvar, kratkomalo u- 
tajiti. Izdala je znani komunike, v kate­
rem zatrjuje, da so našli Legata popol­
noma pijanega na cesti, tako da ni mo­
gel povcclai niti svojega imena niti svo­
jega stanovanja, da bi ga mogli spraviti 
domov.

Polkovnik Boris Legat pa je postavil 
sedaj sam beograjsko policijo in notranje 
ministrstvo na laž. Danes dopoldne so 
ga namreč posetili novinarji v  ruski bol­
nici v Pančevu in ga opozorili, da poli­
cija noče ničesar vedeti o batinanju v 
Glavnjači ter o trditvi policije, da so ga 
našli popolnoma pijanega na kupu ka­
menja. Legat je nato skrajno razburjen 
in drhteC po vsem telesu izjavil:

»Vsakdo, ki kaj takega trdi, je navaden 
iažnjivec in klevetnik. Doslej sem mol­
čal in prosil tud! prijatelje, da naj o do­
godku molče. Bal sem se namreč, da bi 
nas potem še bolj preganjali, č e  so pa 
tako nesramni, da me vrh tega, da so me 
skoro ubili, sedaj še obrekujejo, nreneha 
seveda vsaka obzirnost. Na lažnivi ko­
munike beograjske policije izjavljam: 
Trditev, da sem bil usodnega dne pijan, 
je ordinarna laž. Vračal sera $e z dela*

utrujen in trezen, kar lahko potrdijo vsi, 
s katerimi sem bil takrat v dotiki, zlasti 
moj delovodja inž. Muhin. Vrh tega sem 
usodnega dne delal čez uro in se vračal 
šele ob 8. zvečer v delavski obleki do­
mov. Se manj je res, da bi v pijanosti za­
spal na kupu kamenja in da ne bi ^edel 
povedati niti svojega stanovanja riti 
imena. Če bi bil res tako zelo pijan, po­
tem bi se gotovo ne branil ležati na be­
toniranih tleh v Glavnjači. Nasprotno, 
pokoril sem se vsaki zahtevi policije, ta­
ko da ni bilo nobenega povoda za tako 
brutalen nastop z menoj. Z največjo mu­
ko sem se vrnil naslednjega dne do­
mov. Pri bolniški blagajni me je preiskal 
dr. Sofoterov, nakar so me odposlali v 
rusko bolnico v Pančevu.

Včeraj je bil Legat konfrontiran z o- 
sumljenim orožnikom. Spoznal ga je ta­
koj za onega, ki ga je začel prvi prete­
pati ter izjavil, da si je njegov obraz ta­
ko zelo utisnil v spomin, da bi znal nje­
gove poteze narisati tudi na pamet.

Zdravstveno stanje polkovnika Legata 
se je tekom noči tako zelo poslabšalo, da 
so zdravniki v resnih skrbeh za njegovo 
življenje. Zdravita ga znana specijalista 
dr. Peltzer in dr. Boronlckl. Oblasti od­
klanjajo vsake podatke o razvoju pre­
iskave proti osumHe.nim rvofcnikorn.

V Zagrebu je bila v nedeljo, 30. sep­
tembra končana večdnevna konferenca 
zastopnikov desetero hrvatskih oblasti, 
ki je obširno razpravljala o vseh pere­
čih socijalnih in gospodarskih vprašanjih 
na teritoriju teh oblasti, zlasti o organi­
zaciji hrvatskega zadružništva in o dru­
gih zadevah, ki so .s tem v zvezi. Zani­
miva je resolucija, ki jo je konferenca 
sprejela na svoji sklepni seji in v kateri 
zastopniki desetih hrvatskih oblasti pred 
vsem ugotavljajo, da je sodelovanje vseh 
hrvatskih oblasti v vseh gospodarskih 
vprašanjih oblastne samouprave ne le 
mogoče, ampak tudi največje jamstvo za 
pospeševanje gospodarstva in blagosta­
nja v njihovih področjih, in da bo takšno 
sodelovanje najboljše jamstvo za razšir­
jenje zakonito določene kompetence 
oblastnih samouprav.

V zvezi in nadaljni konsekvenci tega 
sklepa so zastopniki hrvatskih oblasti 
sklenili izvesti dva velika gospodarska 
načrta iz lastnih sredstev vseh hrvatskih 
oblasti: takojšnjo izgradnjo velike mo­
derne luke v Splitu, ki naj služi naši iz­
vozni trgovini, katere bi se pa lahko po- 
služevale tudi Avstrija, Madžarska, Če­
škoslovaška in Poljska, ter takojšnjo iz­
gradnjo železniške proge po dolini Une 
od Bihača do Broda ter ob toku Krke do 
Knina, poleg tega pa tudi izgradnjo več­
jega števila cest, zlasti ceste Zagreb— 
Split s stranskimi cestami na Bihač, Plit- 
vička jezera in Senj, na drugi strani pa 
ceste Zagreb—Osijek.

Sklenjeno je, da se izvršijo ta dela, v 
kolikor bi se ne mogle investicije kriti 
iz rednih dohodkov, z najetjem skupne­
ga posojila vseh teh oblasti.

Da se razpršijo dvomi, ali je tako sode­
lovanje večjega števila oblasti mogoče, 
treba pogledati samo zakon o oblastni 
in srezki samoupravi, ki v svojem členu 
88 izrecno določa, da se za izvrševanje 
večjih ekonomskih in kulturnih poslov, 
ki bi zahtevali skupno delovanje, sme 
združiti dvoje ali več oblasti.

Nedvomno je, da so načrti, ki jih je 
sprejela konferenca zastopnikov hrvat­
skih oblasti, nedoglednega gospodarske­
ga pomena za napredek in razvoj pokra­
jin, katere spadajo v te oblasti. Zakaj 
z gradnjo novih železnic in cest, kar vse 
smejo in morajo oblastne samouprave 
vršiti v svoji kompetenci na podlagi na­
vedenega zakona, se bo pospeševala tr­
govina, tujski promet, kmetijsko gospo­
darstvo in s tem v zvezi splošni gospo­
darski napredek naroda.

Reči moramo, da se hrvatske oblastne 
samouprave tudi v okviru današnje ure­
ditve države, dasi hrvaški narod te ure­
ditve ne priznava kot pravilne in končno 
veljavne, vendarle zavedajo svojih ve­
likih nalog. V skupnem sodelovanju vseh 
hrvatskih oblasti na področju ekonom­
skega in kulturnega napredka so si na­
šle torišče za delo, in hrvaški narod ne 
čaka prekrižanih rok na eventualno spre 
membo državne ureditve, ampak si svoj 
dom že sedaj pričenja urejati tako, da 
mu bo postal dom blagostanja, sreče in 
zadovoljstva. Velikopoteznost, s katero 
so se hrvatske oblasti oprijele dela na 
povzdig zadružništva, kmetijskega go­
spodarstva, obrti, trgovine, tujskega pro 
meta itd. mora služiti za vzor vsem osta­
lim delom države.

Tudi nam Slovencem. Naše slovenske 
oblastne samounrave* ki so v rokah iz­

ključno ene politične stranke, doslej še 
niso pokazale v svojem delovanju nujno 
potrebne velikopoteznosti. Kazen seve­
da, ako naj imenujemo velikopoteznost 
bojkotnega sklepa obeh slovenskih oblast 
nih odborov proti »Jutru« in pa parti­
zansko odpuščanje neklerikalnega urad- 
ništva ter nastavljanje skoro izključno 
klerikalnih partizanov v oblastno službo. 

! V vsem drugem delovanju obeh oblast- 
| nih odborov pa poleg običajnih in že 
davno potrebnih cestih zgradb in regu­
lacij ne najdete niti ene velikopotezne 
akcije, zlasti ne v tej smeri, da bi jih vr­
šili obe slovenski oblasti skupno.

Zdi se, da se bomo morali vsi začeti 
učiti pri naših sosedih Hrvatih.

Nesrečna vožnja.
Ivan Ribič, trgovec iz Ročice, občina 

Spodnji Jakobski dol je na cesti v Sliv­
nico zadel s svojim motornim kolesom 
v neki voz ter si pri padcu poškodoval 
desno roko in desno nogo. Ponesrečenec 
je bil odpremljen v bolnico.

Od izgona do izgona, 
od ječe do ječe potuje takorekoč /e  dve 
leti skozi tri države 261etni Teobald Lory 
iz Budimpešte. Sedaj je v mariborskem 
policijskem zaporu, na meji ga ie naši 
policiji izročila avstrijska in iz Maribo­
ra bo odposlan v Zagreb. Nesrečnež pri­
poveduje, da je leta 1919 maturiral v  Bu­
dimpešti ter se posvetil knjigotržstvu. 
Najprej je doma prakticiral pri nekem 
trgovcu, potem se je pa podal na Du­
naj. Iz Dunaja se je vrnil v Budimpešto, 
kjer so mu pa kmalo prodajanje knjig 
prepovedali, ga zaprli ter končno izgna­
li v Avstrijo. Tu so ga kot brezposelne­
ga tujca zopet izgnali in od tedaj se vr­
stijo zapori radi nedovoljenega povrat­
ka, zopet izgoni, zapori, izgoni brez kon­
ca in kraja —  Mogoče je še kaj druge­
ga vmes, vsekakor se pa mladeniču .»il- 
no slabo godi- Ves je raztrgan in bos.

Kako nastanejo krvave senzacije?
Na pomoč se je klicalo, nekaj postav 

se je videlo, voziček je škripal in krvave 
mlake so se videle še zjutraj . . . .  Pono­
či se dosti vpije po ulicah, vozički raz­
nih vrst tudi škripljejo proti jutru, a kri, 
kri je pa sumljiva. Kdor se je pa zanimal 
za policijsko kroniko »usodnega« 10. sep 
tembra, si je pa vse prav lahko nekrva­
vo razložil. V Vošnjakovi ulici stanuje 
neki stari upokojenec, ki slabo spi ter se 
večkrat pritoži nad pouličnimi nemiri- 
To je storil tudi tedaj. O nemirni noči 
so vedeli povedati tudi drugi prebivalci 
treh ulic. Videli so tudi dva moška, ki 
sta se prepirala radi prisotne ženske. 
Proti jutru pa redno vozijo mesarji svo­
je vozičke v klavnico in nazaj. Od teh 
vozičkov in od krvi, ki jo ljudje za klo­
base in godljo nosijo iz klavnice, pa 

ostane po ulici precej lis in celo kaka 
mlaka. V mariborski klavnici se dosti 
kolje, kar pa prevneta fantazija ne sme 
kratkomalo prenesti na ulico, kakor da 
smo v zločinski četrta kakega velemest­
nega Babela.

Težka nezgoda pri delu
Jakob Zdolšek, 24letni delavec Iz 

Hudega kota. je v granitolomu v  
Breznem prišel pod težko natovorjen 
voz, ki mu jc zlomil desno nogo. Ta­
koj pozvani rešilni oddelek je pone­
srečenca odpeljal v mariborsko bol­
nico.
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Obisk J-č. lig kulturna raz­
stave v Brnu
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Mariborska Jugoslovansko-češkoslo- 
vaška liga je pokrenila načrt za obisk 
yseh J-Č . lig iz Slovenije kulturne raz­
stave v Brnu, ki se vrši v proslavo jubi­
leja lOletnice osvobojenja Češkoslova­
ške že od meseca majnika. Delegati kon­
gresa J.-C. lig v Plznu so sicer to raz­
stavo obiskali že meseca junija. Bili pa 
so nad originalnostjo epohalne razstave 
tako zadivljeni, da jim prekratko odmer­
jeni čas enega dneva nikakor ni zado­
ščal za pregled ogromne razstave in je 
zato večina izrazila željo, da bi si mogla 
ta ponos češkoslovaškega kulturnega 
dela še enkrat ogledati.

Razstava bi se morala končati že s 
30. septembrom. Od vseh strani, zlasti tu- 
u  inozemstva pa je dobil razstavni od­
bor toliko predlogov za podaljšanje raz­
stave, da se je ista medtem res podalj­
šala do 14. oktobra. To konvenira tudi 
našim interesentom, ki so si želeli zlet 
!J.-Č. lig v mesecu oktobru. Zlet bi se 
vršil po dosedanjih dispozicijah dne 13. 
in 14. oktobra z odhodom v petek, dne 
12. oktobra popoldne iz Maribora ali pa 
v noči od' petka na soboto, tako da bi 
imeli udeleženci dva dni časa za ogle­
dovanje razstave v Brnu.

Ta zlet nikakor ni mišljen kot zabav­
na ekspedicija, ampak ravno nasprotno 
kot izrecno študijsko potovanje Jugoslo­
vanov v bratsko Češkoslovaško, da tam 
baš v teku češkoslovaških jubilejnih pro­
slav osvobodilnega dne, državnega praz 
nika »28 oktobra« na lastne oči vidijo 
ogromni napredek, ki ga je ta bratski na­
rod napravil tekom 10 let svobode na 
vseh poljih javnega življenja, kulturne­
ga, racijonalnega in zlasti gospodarske­
ga udejstvovanja. Brnske razstave so­
dobne kulture ni primerjati običajnim 
razstavam ali velesejmom, ki nudijo več 
ali manje le šablonske izložbe in služijo 
predvsem trgovini. Brnska razstava je 
do najmanjših podrobnosti povsem origi­
nalna in nudijo vsi oddelki vprav klasi­
čen vzgled, kako ustvarja moderen člo­
vek v napredni državi za dobrobit naro­
da. Že površen pogled na razstavo pre­
priča vsakogar, da niso nikake fraze, 
ako smo vnovič in vnovič trdili, da so

nam brati Čehoslovaki še vedno v vsa­
kem oziru učitelji in zlasti vzgled, kako 
mora delati osvobojena država. Ravno v 
teh dneh bo vsakemu Jugoslovanu še po 
sebno dobrodošla šola te kulturne raz­
stave.

Obširneje je o razstavi že poročalo 
»Jutro« ter »Življenje in Svet« in tudi 
drugi listi. Razstavo je doslej obiskalo že 
okrog 2,500.000 ljudi in dnevno beležijo 
obiske najodličnejših inozemcev. Žal, da 
kaže ta statistika ravno Jugoslovanov 
zelo malo, najmanje Slovencev. Vse pol­
no pa lahko vidimo Slovencev po vele­
sejmih v Gradcu in . na Dunaju, čeprav 
ti niti zdaleka ne nudijo tega, kakor Br­
no.

Vabimo torej Slovence, zlasti inteligen 
co in tudi trgovske kroge, ki imajo zveze 
z Češkoslovaško, ali bi hoteli šele nave­
zati, da se pridružijo temu zletu J.-Č. 
lig. Stroški so minimalni, ker bo vožnja 
skozi Avstrijo (če bo vsaj 20 udeležen­
cev) znižana za 25%, skozi Češkoslova­
ško najmanj za 33%, najbrže pa v ok­
tobru za 50%. Vizum za ČSR ni potre­
ben, pač pa potni list in avstrijski vi­
zum, kar si naj vsak udeleženec takoj 
sam oskrbi. V ostalem so cene glede 
prehrane na Češkem iste kot pri nas, pre 
nočnina v Brnu pa je maksimirana s 30 
Kč. Kdor pa bi si kupil kako suknjo, oble­
ko ali čevlje, kar je znatno cenejše kot 
pri nas, ima že s tem plačano vožnjo, 
tako, da obisk tudi z materijalne strani 
ne bo nikaka žrtev. V Brnu bomo obe­
nem navezali stike s tamošnjimi člani 
J.-Č. lige in drugimi prijatelji Jugosla­
vije, ki jih je, kakor povsod na Češkem, 
v Brnu še posebno mnogo. Prijave je na­
sloviti takoj na J.-Č. ligo v Mariboru, 
lahko tudi telefonično na št. 99. Točen 
odhod bo še pravočasno javljen v časo­
pisih. Udeleži se lahko vsak član lige in 
Prijatelj Čehoslovakov, ki se lahko ob­
enem prijavi za člana lige. Dobrodošli so 
zlasti tudi udeleženci z dežele, ki imajo 
sicer redko priliko, da se sestanejo s 
Čehoslovaki in spoznajo njihovo narav­
no, veliko prijateljstvo do Jugoslovanov.

a. r,

Prekmurske nouice
V noči od 28. na 29. septembra so ne­

znani zlikovci pri Fokovcih pretrgali na 
2 mestih v dolžini po več sto metrov 3 
milimeterske bakrene telefonske žice 
proge Martjanci—Prosenjakovci. Toda 
to malopridnežem še ni bilo dovolj. V 
svoji zlobni brezvestnosti so hudobneži 
odtrgano telefonsko žico razpeli v  vi­
šini \V> m od telefonskega droga do ne- 
Ut. slive preko ceste ter jo tako zaprli. 
Kakšna nesreča bi se lahko zgodila, če bi 
ponoči mimo privozil po cesti z veliko 
brzino kak avto, ki ne bi zapazil razpe­
te žice, je jasno. Napeta žica bi šoferju 
in potnikom lahko direktno odrezala gla­
vo, kakor se je to lani v enakem sluča­
ju zgodilo pri Dunajskem Novemmestu. 
K sreči so mimoidoči nevarnost še pra­
vočasno opazili in žico prerezali- Upa­
mo, da se našim marljivim orožnikom po 
sreči zločince eruirati in jih izročiti so­
dišču, kjer bodo sigurno prejeli za svoj 
[Peklenski načrt primerno plačilo. Proga 
je sedaj že zopet popravljena.

Vihar, ki je v  nedeljo pozidne  divjal 
!P0 Prekmurju, je podrl pri Beltincih eno 
drevo. Drevo je padlo na daljnovod fal­
ske elektrarne in ga pretrgalo. Posledi­
ca je bila, da je bila Murska Sobota v ne­
deljo zvečer v  temi in dobila elektriko 
Seje v pondeljek popoldne.

{Gostovanje kluba »Kulisa« iz Maribora v 
Slov. Bistrici.

V nedeljo, <!ne 30. septembra so nas 
obiskali člani kluba »Kulisa«. Klub je se­
stavljen iz večinoma mladih nadarjenih 
Igralcev, ki bi se mirne vesti lahko meri­
li z marsikaterim poklicnim gledali­
ščem. Igrali so znano Schnitzlerjevo dra­
mo »Ljubimkanje«. Vkljub maloštevilne­
mu a izbranemu občinstvu je s svojo od- 

j lično igro naravnost navdušilo. Bilo je 
.gotovo eno najbolj uspelih gostovanj v 
Slov. Bistrici. Izkazali so se prav vsi, 
zlasti pa je gdč. Pečarjeva vlogo Kristi­
ne podala tako izvrstno, da je občinstvo

naravnost očarala. Enakovredni so bili 
tudi g. g. Slavčeva, Filipčičeva, Tovor­
nik, Furjan, Čamer in izmed gospodov 
Nakrst. V ostalem je bila drama dobro 
naštudirana v režiji g. Tovornika. Želi­
mo vrlim igralcem pri prihodnjem go­
stovanju tudi velik gmoten uspeh. F. V.

Koncert Spiller.
O nastopu mladega umetnika piše (I. 

W.) v »Riječi« z dne 19. VI. sledeče: 
 Uveril nas j e . . .  o globini in zrelo­
sti shvačanje Mozarta, kojega je izvedel 
qd  početka do kraja sijajno... koji hoče 
slavo našega glasbenega zavoda širiti 
po svetu. Velikega virtuoza Ljerka Spil- 
lerja smo imeli priliko spoznavati v Pa- 
ganinijevem koncertu d-dur z opasno ka­
denco od Sauret in ki nam daje pravo, 
da potegnemo paralelo med njim in V. 
Prihodo. Oba sta jo svirala čisto, oba z 
rafinirano tehniko, oba z mnogim obču­
tenjem — in naš Ljerko je sviral celo ka­
denco in ni izostavil najtežja mesta in 
kar je važno, on je vedno sviral de- 
centno in nikjer trivialno-

Mariborski gledališki abonenti 
se še lahko priglasijo vse do 6. oktobra, 
ko začne nova sezona- Priporoča se čim 
večji priglas, ker je to v interesu abo­
nentov samih (ki imajo na ta način zna­
ten popust) kakor tudi umetniškega 
ustvarjenja gledališča: čim večji obisk, 
tem boljše tudi gledališče! Že priglašeni 
abonenti so naprošeni, da čimpreje dvig­
nejo svoje abonentske izkaznice.

Samomor železniškega uradnika.
V bližini Koprivnice so našli na želez­

niški progi, ki vodi v Zagreb, strašno 
razmesarjeno truplo železniškega urad­
nika Andreja Korena. Skočil je v  samo­
morilnem namenu pod vlak in obležal 
takoj mrtev. Koren je bil poprej name­
ščen na postaji Slivno-Rasno. Ker pa je 
tamkaj po lastni krivdi povzročil neko 
železniško nesrečo, je bil potem preme­
ščen v Koprivnico in je bila vrh tega 
uvedena proti njemu preiskava. To je 
nanj tako učinkovalo, da se je v  obupu 
napil in izvršil potem samomor. Zapu­
stil je ženo in nepreskrbljenega otroka.

Mariborski in dnevni drobiž
N ašim  naročnikom!

Današnji številki smo priložili za zu­
nanje naročnike položnice. One, ki ima­
jo naročnino že plačano, prosimo, da iz­
ročijo položnico kakemu svojemu prija­
telju, ki bi list naročil. Zamudnike pa po­
novno prosimo, da poravnajo svoj dolg.

Uprava »Večernlka«.

Mariborska posadka na vajah.
Danes so pričele vojaške vaje mari­

borske garnizije po krajih bližnje okoli­
ce našega mesta. Davi ob osmih so se 
zbrale formacije vseh vrst v centralnih 
mestnih ulicah in odrinile nato na vse 
strani. Manevre vodi osebno poveljnik 
posadke g. general Spasič. Občinstvo 
Maribora je z zanimanjem opazovalo zbi 
ranje in razporejanje pešadije, topničar- 
stva, mitraljeških, telefonskih in drugih 
oddelkov naše narodne vojske.

Novi gojenci inženjerci.
Vojašnica kralja Petra je sprejela vče­

raj pod svoje okrilje 350 novih gojencev 
inženjerske stroke, in sicer 250 v šolo 
rezervnih oficirjev, ki traje devet mese­
cev ter 100 v podoficirsko šolo- Zanimi­
vo je, da je prišlo za podoficirsko šolo iz 
vseh delov države 400 kandidatov, ta­
ko, da so jih morali zavrniti nič manj kot 
300! Novim dijakom in podoiicirjem že­
limo mnogo uspeha in upamo, da se bo­
do dobro počutili v našem obmejnem 
Mariboru!

Delovne moči in službena mesta.
V pretečenem tednu je bilo pri borzi 

dela 922 brezpos.elnih delovnih moči. Mo­
ških 573, žensk Ž49. Od poprej jih je bi­
lo v evidenci 346, na novo prijavljenih je 
bilo pa 576, kar jepovod končavanja se­
zonskih del. Službenih mest je ■ bilo na 
razpolago samo 130,' posredovanje je pa 
uspešno ■ izvršilo v 9t slučajih. V eviden­
ci je ostalo 526'brezposelnih.

Dve deklici siroti,
petletno Jožefo.. F. in desetletno Vero­
niko F. je privedla pred dnevi neka vdo­
va iz bližnje okolice Maribora v oblastni 
dečji dom in jih hotela oddati v takojšno 
oskrbo zavoda. Ker so ji tam razložili, 
da mora napravii za sprejem predpisano 
prošnjo in počakati na rešitev pristojne 
oblasti, je odšla ter včeraj otroke zopet 
pripeljala v mesto, jih pustila v veži za­
voda in pobegnila. Ker je tak način od­
daje otrok v zavod nedopusten, je odda­
la uprava zavoda otroka prehodno v 
domovinsko občino s pozivom, da pre­
vzame otroke in ukrene potrebne obvez­
nosti, ki-zadenejo v takem slučaju obči­
no radi nadaljne oskrbe teh sirot.

Goveje meso po 6 Din.
Jutri, dne 3. tm-, od 8. dop. dalje se 

bo na prosti stojnici na sejmišču v lopi 
pri mestni klavnici prodalo 200 kg gove­
jega mesa po 6 Din za kilogram. Proda­
ja samo za konsumente po 1—2 kg.

Popravilo vojašnice kralja Petra.
Dne 4. oktobra bo v pjsarni komande 

mesta v Mariboru ob 11. dop. tretja o- 
fertalna licitacija za generalno popravilo 
vojašnice kralja Petra. Vsa pojasnila se 
dobijo pri mestnem vojaškem uradu, 
Slomškov trg 11, vsak dan med uradni­
mi urami, ali pa v pisarni komande me­
sta od 8— 12. in 16.—18. ure. —
Uvedba diffčrčs-telegramov v izven- 

evropskem prometu.
Po odloku ministrstva pošte in telegra­

fa od 1. septembra se smejo v odnošajih 
naše države š prekomorskimi državami 
sprejemati in odpravljati diffčr6s-tele- 
grami proti plačilu polovične (50%) pri­
stojbine za navadno brzojavko v isti re­
laciji. Po vrstnem redu se te brzojavke 
odpravljajo kot zadnje torej za novinar­
skimi brzojavkami. Glede 'na to, v kak­
šnem izmed gotovih določenih jezikov 
je brzojavka sestavljena, to je ali v fran 
coskem jeziku, ali v našem državnem 
(slovenskem in srbohrvatskem) jeziku, 
ali v jeziku, ki ga je naslovna država do­
ločila, mora pošiljatelj pred naslov brzo­
javke napisati označbu LCF, ali LCO 
ali LCD. —

Mariborski šahovski klub
ima zopet redno vsako sredo ob 20. uri 
igralne večere v kavarni »Jadran« (ša­
hovska soba). V sredo, dne 3. tm. igra 
mojster Vasja Pirc simultanko.

Svinjski sejem v Mariboru.
Na svinjski sejem dne 28. septembra je 

bilo pripeljanih 405 svinj. Prodalo se je 
237 komadov in so bile cene sledeče: 
Mladi prašiči, 5—6 tednov stari, po 100 
—125 Din; 7—9 tednov stari po 225— 
250; 3—4 mesece stari 360—440 ; 5—7 
mesecev stari 480—500 ; 8—10 mesecev 
stari 550—650; eno leto stari 1.900—1.330 
Din; 1 kg žive teže 10—12-50 Din, 1 kg 
mrtve teže 16—18 Din.

V smrt
radi brezposelnosti je šel 241etni trgovski 
pomočnik Franc Medvešek. V limbuškem 
gozdu se je ustrelil najbrž že v noči od 
sobote na nedeljo, našli so ga pa šele se­
daj. Obupani revež je bil nastavljen pri 
živilskem skladišču za železniško oseb­
je- To skladišče se je likvidiralo spomla­
di in se je likvidacija izvršila brezobzir­
no ne samo za železničarje - člane te usta 
nove, temveč tudi za uslužbence. V Beo­
grad je šel denar, drugim pa »pomozi 
Bog!« Nesrečni mladenič tudi od tod ni 
dobil pomoči in zato je šel v smrt.

Pri obiranju jabolk
je padel z drevesa 91etni posestniški sin 
Jožef Čeh iz Spodnje Korene. Padel je 
tako nesrečno, da si je na neki odlomlje­
ni veji pretrgal kite in mišice na levi ra­
mi. Ponesrečenega dečka so odpremili 
v bolnišnico.

Zopet nesreča z elektriko.
V soboto okrog pol štirih poppldne je 

natakar kavarne Bristol Rudolf Zupanc 
urejeval neke električne napeljave na 
dvorišču kavarne. Pri, tem je prijel za ne 
ko nezavarovano žico in obvisel na njej. 
Navzoči gostje so priskočili n a . pomoč in 
ga rešili iz objema električnega toka. 
Zupanc, ki je dobil na rokah precejšnje 
opekline, je ostal v domači oskrbi.

Nesreča na njivi. .
V Račah je 71etni železničarski sin 

Ivan Čelofiga pomagal materi nalagati na 
voz poljske pridelke. Pazil je na kravo, 
ki se je nekaj prestrašila in s silo poteg­
nila voz ter začela bezljati po njivi. Ivan 
je prišel pod kolesa, ki so mu utrla lo­
banjsko kost Mater je vleklo kakih 200 
m  naprej, dobila poškodbe lažjega zna­
čaja in je lahko ostala v domači, oskrbi. 
Sina so prepeljali v bolnico-

Krvavo kožukanje.
Kožuhanje koruze je po naših vaseh 

posebna domača zabava. Med tem de­
lom se pripovedujejo razne zgodbe in 
tudi pije se po priložnosti. S kožuha- 
njem je združeno tudi vasovanje in tako 
se ne da preprečiti, da ne bi razsvetljena 
hiša ponoči privabila tudi nezaželjenih 
gostov. Tak nezaželjen in tudi usoden 
gost je bil v Gasteraju neki Franc Bre­
čko, posestnik iz Žitenc. Vinjen je pri­
šel med kožuharje in ko ga je hišni go­
spodar hotel odpraviti, je potegnil revol­
ver ter streljal kar na slepo v gručo lju­
di. Trikrat je zadel 251etnega. posestni­
škega sina Franca Podletnika, njegovega 
17letnega brata, čevljarskega vajenca 
Ivana je pa zadel v pljuča.' Ranjenca so 
odpeljali v mariborsko bolnišnico.

Ob začetku šolskega leta 
po deželi naj stariši ne pozabijo, da oskr ­
bijo svoje otroke najboljše s  šolskimi knji 
gami in šolskimi potrebščinami v knji­
garni Tiskovne zadruge na Aleksandrovi 
cesta št. 13.

Angleški tečaji.
Angleški jezik je najbolj razširjen na 

svetu. Potom radija bomo kmalu v  zve­
zi z vsem svetom. Zato je znanje angle­
ščine potrebno. Prijavite se k tečajem, 
ki se vrše v  pondeljkih in četrtkih ob pol
7. zvečer na realki- Začetek nepreklicno 
4. oktobra. 1877

Sokolsko društvo Maribor 
prosi, da se predložijo vsi računi tičočl 
se tombole do četrtka (4. tm.) g. Haller-
ju na davčni urad ali Smetanovo ulico
št. 32- 1870
Pododbor Udruženja rezervnih oficira I 

ratnika
je poslal te dni vabila za svojo večerno 
zabavo, ki se bo vršila v nedeljo 7. ok­
tobra ob '20. uri v veliki dvorani Uniona. 
Ako ne bi bil kdo pomotoma prejel va­
bila, prosimo, da se javi pri predsedniku 
pododbora g. Jakobu Perhavcu, trgovcu 
v Gosposki ulici 19. 1869

Esperantskl sestanki 
se vršijo vsako sredo ob 8. uri zvečer v  
hotelu pri »Zamorcu«, 1858



Volilna borba ¥ Ameriki ! PoliHkal,V9port
VOLILNI FONDI, ZASTAVE, SLIKE IN DRUGA SREDSTVA OGROMNE VO­

LILNE AGITACIJE.

Agitacija za predsedniške volitve v 
Združenih državah še ni v  polnem te­
ku. Tekmeca republikanska in demo­
kratska stranka že zbirata glavno agita­
cijsko sredstvo — denar. Ker je od de­
narja — kakor povsod na svetu — tudi 
v  Ameriki toliko odvisno, bo volilna u- 
spda že odločena, ko se bo dognalo, 
kdo je zbral največ najvažnejšega vo- 
lilno-propagandnega sredstva.

V programih obeh kandidatov ni toliko 
razlik, da bi samo politična naziranja in 
načelna vprašanja vodila mase voiiicev. 
V ameriškem političnem življenju igrajo 
prvo ulogo osebnosti in denar. Stranka 
si mora poiskati najpopularnejšega kan­
didata in volilne glasove mora kupovati.

O naraščanju volilnih fondov se vsaki 
dan obširno in natančno poroča. Zdaj je 
ena stranka nadkrilila drugo za nekaj 
stotisočev, zdaj je zopet druga dohitela 
in celo pretekla prvo. Javnost zasleduje 
to tekmo z največjim zanimanjem. Mno­
gi poznajo od strank itak samo premo­
ženjsko stanje ter se poslužujejo politi­
čnih pravic le za svojo osebno korist. 
Listi napovedujejo, da bosta tekmeca 
zbrala za sedanje volitve po najmanj 20 
milijonov dolarjev-

Volilno dobo kaže t^di zunanja slika 
unije. Glavno ulogo igra pri tem ameri- 
kanska zastava. Sporov radi zastav 
Amerika ne pozna in vsi kandidati se 
borijo pod eno in isto zastavo — pod 
velikim zvezdnim praporom. Na samem 
nebu ne bo toliko zvezd kot jih je sedaj 
na vseh zastavah ameriških mest in va­
si. Velikanska, plapolajoča raz strčh, 
zvita v  rozete, pokrivajoča nebotičnike
od vrha do tal, na vsakem avtomobilu, I šeLe začetek.

na vsakem motociklu, na vseh kongresih 
in športnih prireditvah, povsod je ameri­
ška zastava v neverjetni obilici. Ta za­
stavna enotnost prikriva nekako vne­
tost in ostrost volilnega boja. Zraven pa 
dokumentira, da so volitve notranja a- 
merikanska zadeva in da se ameriška 
politika ne bavi s vprašanji splošnega 
svetovnega značaja.

Strankarsko razcepljenost pa izražajo 
v prvi vrsti slike kandidatov. Teh slik 
vseh velikosti je toliko, da tekmujejo z 
milijoni in milijoni zvezd 1ia ameriških 
zastavah. Velikanski portreti so razobe- 
šerti na vseh volilnih lokalih, razstavlje­
ni so pa tudi sredi vrtov, njiv in ob pro­
metnih cestah. V Ameriki ni kotička, kjer 
ne bi človek ob prvem koraku srečal 
vsaj eno od teh dveh slik. Milijoni in 
milijoni pisem, dopisnic in letakov, ki ni­
majo ničesar razven kandidatskih slik, 
krožijo po deželi.

Slike se lepi na avtomobile, dame jih 
nosijo na torbicah, moški v  gumbnhah. 
Cilj agitacije obeh strank je ta, da se 
kandidat v  sliki predstavi vsakemu vo- 
lilcu do najodaljenejšega farmerja, sa­
motnega Indijanca in do zadnjega neizo­
braženega sezonskega delavca. To je 
popularizacija v  največjem obsegu.
Za zastavami in slikami se šele vrstijo v 

drugi in tretji vrsti vsi drugi tehnični 
pripomočki in sredstva modernega vo­
lilnega boja. Armada avtomobilov in 
radioaparatov, velikanska zborovanja in 
kongresi, propaganda filma itd. Vse, kar 
le zamore služiti agitaciji, se uporablja 
v največji meri in tudi tako, da obsega 
vse ogromno področje države. In to je

Idol ameriških igralcev »base-balla« 
je prvak tega športa Babe Ruth. Pri vsej 
svoji veliki popularnosti je pa ta mož 
zelo skromen. Sedaj v  dobi volilne agi­
tacije je tudi sportskim prvakom težko. 
Postati morajo diplomati. Na igrišče ba­
se-balla je prišel republikanski predsed­
niški kandidat Hoover in bilo je že vse 
pripravljeno, da ga fotografirajo skupno 

prvakom Ruthom. Ta je pa v zadnjem 
lipu fotografom obrnil hrbet z beseda­
mi: »Mister Hoover je prvi, slikajte nje­
ga!« — S tem se je pa okrog Babe 
Rutha zavrtela vsa politika. Eni so ga 
proglasili za velikega častilca Hoover- 
;a, drugi so pa trdili, da se zato ni dal 
slikati z republikanskim kandidatom, ker 
je pristaš demokratov. Babe Ruth je do­
kazal, da se ni dal slikati iz skromnosti 
in da še sploh ni nikdar stopil pred jav­
nost s kakim znamenitim gostom. To do­
kazovanje skromnosti je preprečilo poli­
tične razkole v base-ball klubih.

Mebeski uelikan v  sibirskem  
pragozdu

Največji meteor na svetu, ki je padel 
pred 20. leti na tla v sibirskem prago­
zdu, je našla neka znanstvena ekspedi­
cija pod vodstvom geologa Kuliga. Iska­
nje pa je bilo zvezano s strašnimi napo­
ri. Številni člani ekspedicije so zboleli in 
so še ' morali vrniti. Kulig pa je z osta­
lim moštvom vzdržal vse napore in se 
mu je končno res posrečilo, da je odkril 
velikansko žrelo, katero je napravil oni 
strahoviti meteor, ko je padel na zemljo.

Ta meter prekaša po velikosti vse 
krasne meteorje, ki so jih kedaj našli. 
Vsako leto pade več milijonov meteori­
tov na našo zemljo, večina seveda v 
morje. Večina teh nebeških predmetov, 
ki so navadno sestavljeni iz kovin, po­
sebno iz železa in niklja, je jako majhna. 
Mnogi so komaj večji kakor jabolko.

Ta sibirski meteor pa je pravi velikan. 
Svoječasno je Nordenskoelt odkril na 
Groenlandskem meteor, ki je tehtal 
25.000 kg in je veljal kot največji na sve­
tu. Toda proti temu sibirskemu velikanu 
je ta meteor kakor kamenček. Po Kuli- 
govem mnenju tehta sibirski meteor naj­
manj 820.000 kg. Pri .padcu se je zaril 
200 metrov globoko v zemljo in napra­
vil velikansko žrelo. V okrožju 25 km je 
povzročil pravcat potres in tak vihar, 
da se je staro drevje lomilo kot vejica, 
vsled silne vročine pa je zgorel ves 
gozd. Kraj, kamor je padel ta neprijetni 
nebeški gost, je podoben opustošenju po 
veliki katastrofi, čeprav je minilo od te­
daj že 20 let.

In kaj se bo sedaj zgodilo s tem veli­
kanom. Navadno so spravljali meteorje 
v  muzeje, tega pa seveda ne bo mogoče 
Ruski učenjaki se bodo pač morati za­
dovoljiti s tem, da izmerijo obseg in te­
žo tega nebeškega velikana in prouče 
eventualno še njegovo kemično sestavi­
no, potem pa ga prepuste njegovi usodi,

judje povprečno starost 55—57 let, pri 
današnjih velikanih človeškega uma pa 
znaša povprečna starost 63—68 let. Ta 
statistika se nanaša na 45 državnikov in 
vojskovodij za časa velike grške in rim­
ske države in sicer na podlagi sodbe 
3lutarha o nedvomni veličini teh ljudij. 
Vloderna statistika pa je izvršena na 

primerih 45 Amerikancev, samih odličnih 
politikih in finančnikih. Učeni zdravnik 
zaključuje svojo statistiko s kratko raz 
pravo, v kateri navaja, da neprestina 
borba, ki karakterizira današnjo mrzlič­
no dobo, nikakor ni Škodljiva za člove­
ško zdravje. Cim intenzivnejše je živ- 
jenje, tem daljše je. Toda kdo naj to 

verjame?

D o l g o s t  ž iu l ie n ia

Vprašanje dolgosti življenja je že od 
nekdaj zanimalo ljudi in so v tem pogle­
du sestavljene že številne in različne 
statistike. Vsekakor pa je zanimivo ve­
deti, kako dolgo so povprečno živeli ve­
liki ljudje, državniki, učenjaki in vojsko­
vodje v  napornem življenju in poslu. Ne 
ki ameriški zdravnik je sestavil tako sta­
tistiko jn ugotovil, da so dosegli veliki

□ rog poljub
Alfredo Codas je v  Manili poljubil ne­

kega dekleta. To sicer ni čisto nič nena­
vadnega za tamkajšnje kraje, toda Alfre­
do je poljubil krasotico proti njeni volji. 
To pa gotovo ni v redu, čeprav sicer ni 
nič nenavadnega. In užaljeno dekle je 
šlo na sodišče ter vložilo proti Alfredu 
ožbo radi razžaljenja časti in tatvine 

poljuba. Sodišče je v resnici obsodilo 
mladeniča na 2-000 Din globe, kar pa se 

dekletu zdelo premalo. Na njeno pri­
tožbo se je vršila potem razprava še 
pred višjo instanco, ki je obsodila Alfre­
da na 3 in pol leta ječe. To pa je bilo tu­
di obsojencu preveč. Pritožil se je na 
najvišje sodišče, ki mu je znižalo kazen 
na 6 mesecev in 2.000 Din denarne glo­
be. Ni sicer znano, po kaki meri so sod­
niki določili vrednost poljuba, sigurno pa 
je, da je redkokdo tako drago plačal po- 
jub, kakor ta nesrečnež.

Zanimiuost iz literature
Koliko -asa se je porabilo za znana 

velika literarna dela?
Platon je pisal svoje »Dialoge« 18 let. 
Kopernik je rabil 36 let pa svoj »Libri 

Revolutionum«.
Luther je sestavil deset let svoj ko­

mentar k »Knjigi Geneze«.
Klopstock je pilil svojo pesnitev »Me­

sija« 27 let, predno jo je dal v tisk.
Wagenseil, zgodovinar je pa dosege 

rekord temeljitega dela. Svoje delo 
»Življenje Ulrika von Hutten«, ki je iz­
šlo 1. 1823 v Ntlrnbergu, je sestavljal 45 
let.

Pisatelj Edgar Allan Poe, ki je stra. 
dal ves čas svojeg^ življenja ter kot ob 
činski revež umrl v  bolnišnici, je zapu­
stil v rokopisu pesem »Krokar«, ki je 
znana po vsem svetu. Ta rokopis na en 
sami strani papirja je kupil neki Ainerl 
kanec za — 100.000 dolarjev.

Dobrotnik čloueštua
Neki nemški knjigarnar je dal v liste 

sledeči oglas: »Kaj mora vedeti vsako 
deklč pred poroko? Knjiga velevažnlh 
navodil in nasvetov proti povzetju 10 
mark«. — Mož je dobil v kratkem ča 
su na tisoče in tisoče naročil. Zavistna 
konkurenca ga je pa ovadila radi nepri 
merne reklame. Proti obdolžitvi je sme 
lo nastopil z zatrdilom, da ni samo po 
Sten trgovec, marveč tudi pravi dobrot 
nik človeštva. Vsaki ženski je namreč 
poslal — male kuharske bukvice, o ka 
terih bi se sicer lahko reklo, da so pre 
drage, a so današnjemu ženskemu sve 
tu vendar prepotrebne.

fHed duema aeroplanom a
Znani zagrebški atlet Slavko Barta se 

e v  nedeljo popoldne produciral na Du­
naju na dirkališču s svojimi znamenitim 
privlačnim programom. Med drugim si 
e dal desno in levo roko privezati na dva 

aeroplana, vsak po 240 konjskih sil. In 
res je dokazal Barta tako moč, da mu 
aeroplana nista mogla odpreti sklenjenih 
rok ter sta ga le nekoliko dvignila v 
zrak- Pri produkciji je bilo navzočih 
7.000 ljudi. Ker pa te točke programa ni 
mogla videti vsa publika naenkrat, jo je 
3arta ponovil na drugi strani. Pri tem 
pa bi se skoro zgodila težka nesreča. Le 
malo je namreč manjkalo, da nista aero­
plana Barto popolnoma raztrgala. Obe 
etali sta se namreč malo preveč dvignili 
n ako ne bi pilota pravočasno ustavila 
motorjev, bi bila katastrofa neizbežna. 
3arta se je zgrudil nezavesten na tla in 
e prišel šele čez nekaj časa zopet k se­

bi.
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Rusija—Avstrija 2:0 (0:0).
V soboto je bila odigrana na igrišču 

dunajskega Rapida pred 6000 gledalci 
meddržavna nogometna tekma delavskih 
reprezentanc Avstrije in Rusije. Gostje 
so zmagali v razmerju 2:0 (0:0). Rusi so 
požrtvovalni igralci in izvrstni strelci. 
Dunajčani kljub svoji tehnični nadmoči 
niso mogli uspeti.

Gostovanje BSK-a v Bukarešti.
V nedeljo je igral BSK v Bukareštf s 

tamošnjitn najboljšim klubom »Juventus« 
2:2 (1:0). Pristranski sodnik ni hotel pri­
znati dveh regularnih golov za BSK.

Kaj je z Gradjanskim?
Prvak države zagrebški Gradjanski 

preživlja težko notranjo krizo. Izstopili 
so iz kluba doslej že Giller in Mihelčič, 
znana igralca in pa najboljša organiza­
torja, športna novinarja prof. Graf in 
David Weiss.

Skriunostni zločini
V ameriški državi Missouri vlada ve­

liko razburjenje radi zagonetnih zločinov 
neke bolniške strežnice, katero obdolžu- 
jejo devetkratnega umora s strupom. 
Berta Gifford je bila bogata posestniška 
hči ter se je bavila z bolničarsko službo 
iz proste volje. Ko je premoženje nena­
doma izgubila, je pa postal to njen po­
klic. V bolnišnici, kjer je službovala, je 
bilo devet nepričakovanih smrtnih slu­
čajev in našel se je — strup. Ker so po 
vrsti umirali njej zaupani bolniki, je pri­
šla v sum in končno je sama priznala tr: 
slučaje zastrupljenja, trdila je pa, da je 
morila iz usmiljenja, da reši neozdrav­
ljive bolnike strašnih muk. Sodišče te; 
trditvi ne verjame, samo pa tudi ne ino. 
re pojasniti tolikih slučajev in povodov 
zločinov.

Študentska.
— Amerika je odkrita, smodnik so iz 

našli. Zadnji čas je, da se zgodi kaj no­
vega- Mi ne morete morebiti posoditi 
sto dinarjev? >

Na trgu.
— Po čem so jajca?
— Pet kron komad! Ubita pa po štir 

krone.
— Dobro, ubijte mi jih deseti

Speri

Tenis.
Avstrija je premagala Švico v silnem 

razmerju 13:1. — V finalu za svetovno 
prvenstvo poklicnih igralcev je bil v 
\Iewyorku svetovni prvak Koželuh pre­
magan po Richardsu 8:6, 6:3, 0:6, 6:2. 
Razlog slabše igre slavnega češkega 
gralca je bilo slabo vreme. " .

Rokomet.
V Halle se je vršila v nedeljo meddr­

žavna rokometna tekma Nemčija—Av­
strija, v kateri so ostali Nemci sigurni 
zmagovalci 8:4 (4:1).

Zmagovalni Čehi.
V nedeljskem maratonskem, petem av­

strijskem teku na Dunaju, .ki je postal že 
znana mednarodna športna prireditev, 
so zasedli prva tri mesta Čehi! So to 
Bena (2:51), Krof (2:52.02) in Zyka 
(2:53 34), vsi trije člani praške Sparte. 
Kot najboljši Avstrijec se je izkazal poli­
cist K!adewik iz Linča, ki je prišel če­
trti na cilj (2:57.17).

Celje: prvenstvena SK .Celje—Atletik 
SK 3:2!

Zagreb: Gradjanski—Concordia 2:1 
(1:0), Hašk-Viktorija 7:1 (5=0), — Ha- 
zena ASK—Gradjanski 6:1 (3:1).

Gradec: GAK—Hakoah 6:1 (3:1). GAK 
je postal tretjič zapored prvak Gradca. 

Dunaj: Admira—Rapid 3:2 (1:0), WAC 
-Hertha 2:0 (1:0), Nicholson—FAC 3:1 

(2:0), Austria—Wacker 3:1 (1:0), Slo- 
van-B A C  4:0 (2:0).

Praga: Sparta—Viktoria Ziškov 4:0 
(3:0), prvenstvena! DFC—Sportbriider 
12:2, Bohemia—Kladno 6:0 (0:0), če-  

chie Karlin—Liben 2:2 (2:0).
Budimpešta: Hungaria—FerencvaroŠ 

3:1 (2:1), Nemccii— »Ofcnski 33« 2:2. 
Tretji okraj—Vasas 3:1 ((1:1), Ujpešti—■ 
J5omogy 3:2 ((DO).

Stockholm: meddržavna Švedska—«
Nemčija 2:0 (1:0), Gledalcev. 20.000, ^
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Edgar WaOace:

Žaba z masko
(The Feliowship wlth the Frog.)

cewa je prešinil sum. Ali je mrtev? 
Lew je obledel pri teh mislih. Spretno 
uprizorjen prepir v gostilni bi zadosto­
val, da bi vsi njega smatrali za morilca. 
Urno je potegnil steklenico iz svojega 
žepa in jo vtaknil spečemu v žep. Tedaj 
je pa nekaj zašumelo. Ko se je obrni!, je 
videl, da ga neki mož opazuje. Lew ga je 
strme gledal in odprl usta, da bi ga na­
govoril. Tedaj je pa prišlo:

»Plop.«
Videl je še blisk, predno ga je zade 

la krogla. Zopet je odprl usta, da bi go 
voril in zopet je prišlo:

»Plop.«
Lew Brady je bil mrtev.
Mož je od pištole odstranil posebno 

napravo za udušenje poka, mirno pri 
stopil k spavajočemu Rayu ter mu po­
tisnil pištolo v roko. Potem se je vrnil, 
preobrnil mrliča ter mu pogledal v obraz. 
Iz žepa je potegnil smodko, jo prižgal, 
vžigalico pa skrbno vtaknil nazaj v 
škatljico. Potem je šel brez vsake nagli­
ce nazaj po poti, odkoder je prišel. Ko 
je bil ob cesti, se je skrbno ozrl, potem 
pa stopil k avtomobilu, ki je čakal nanj.

V zaprtem avtomobilu je sedel mlad 
človek, ki je z odprtimi ustmi in stek­
lenimi očmi bulji predse. Bil je zanikerno 
oblečen.

»Ali poznaš ta kraj, Bill?«
»Da, gospod.« Glas je bil hripav. 

*Ibbley Copse.«
*Ti si ravnokar nekega moža umoril. 

Ustrelil si ga, kakor si navedel poprej 
v svojem priznanju.«

Idiotski mladenič je prikimal.
>Ubi! sem ga, ker sem ga sovraži!,« je 

dejal pokorno.
Žaba je prikimala ter sedla v avto.

*

John Bennet se je nenadoma zbudil. 
Z obžalujočim nasmehom je gledal na 
sprožilno napravo v svoji roki. Šel je k 
grmu, kjer  je imel skrit svoj aparat in 
tu mu je števec pokazal, da je šlo okrog 
300 metrov filmskega traka v nič, ker je 
v spanju sprožil aparat. Nevoljno je po­
gledal proti-jazbini in kakor v zasmeh se 
je pri odprtini zonet pokazal črni smr­
ček pretkane živali.

Zamahnil je s pestjo, potem se je pa 
spustil navzdol proti poti.

Spotoma je videl nedaleč proč ležati 
v travi dva moža, ki sta bila očividno 
speča potepuha. Napotil se je proti vasi 
Laverstock, da doseže vlak v Bath, kjer 
je zveza z londonskim brzovlakom. Ko 
je sopihal pod težkim bremenom, je ra­
čunal, koliko škode mu je napravil spa­
nec pri filmskem traku.

31
Elk je obljubil, da bo z Gordonom ve­

čerjal v njegovem klubu. Dick je čakal 
že dvajset minut nad določeno uro se­
stanka. Končno je lilk le prispel v naj­
večji naglici.

»Zaboga,« je sopihal ter gledal na sten 
sko uro, »še pojma nisem imel, da je že 
tako pozno. 2e vidim, da si bom moral 
nabaviti uro.«

Skupaj sta šla v jedilnico in Elku se je 
zdelo, da je prišel v cerkev, ker je vla­
dal tako častitljiv mir v teh lepih pro­
storih.

»Kaj Vas je tako dolgo zadržavalo, 
Elk?« je vprašal Dick. »Ne pritožujem se 
radi čakanja, ali kadar Vas ni ob dogo­
vorjeni uri. sem v skrbeh, da se Vam je 
kaj pripetilo.«

»Ničesar se mi ni pripetilo,« je odvr­
nil Elk ter prijazno pokimal klubskemu 
natakarju, ki se je očividno čudi! neobi­
čajnemu gostu. »Preiskavo smo imeli v 
Gloucesteru. Mislil sem si, da sem od­
kril novo afero žab, ali dvojica, ki je 
zamotana v to stvar, ni imela znamenja 
žab.«

»Zakaj se je šlo? Kdo sta bila ta dva?« 
»Eden je Phenan in ta je mrtev.* 
»Umor?«
»Mislim da,« je rekel Elk. Bil je že 

mrtev, ko so ga našli v Ibbley-Copsu. 
Drugega so pa zaprli. Bil je popolnoma 
pijan. Kakor se dozdeva, sta bila že v 
Laverstocku ter sta se v krčmi »Pri rde­
čem levu« skregala in stepla. Policija je 
bila informirana in v bližnjo vas se je te­
lefoniralo, naj stražnik pazi na to dvoji­
co. Ker možakarja nista dospela v vas, 
so poslali za njima patruljo. V tem kra­
ju je bilo v zadnjem času namreč že pre­
cej vlomov.’ Catter — to je morilec — 
je bi! odveden v zapor v Gloucester. 
Zadeva je popolnoma enostavna in glou- 
cesterska policija je oholo zavrnila na­
svet, naj obvesti policijsko ravnateljstvo. 
Končno je pa le zločin, ki preseda inte­
lektualno stopnjo podeželske policije.«

»Ne bodimo previsoki, ko ima lahko 
tudi podeželska policija slabo mnenje o 
naši modrosti,« je menil Dick.

»Naj bo,« je tolažil Elk. »Naj imajo 
tudi na deželi policisti svoje Veselje. Ne 
mislim jim ga kratiti in tudi nevoščljiv ni 
sem. Danes sem pa zopet srečal Johna 
Benneta na kolodvoru in sicer v Pad- 
dingtonu. Vedno imam to srečo, da nale­
tim nanj na kolodvorih. Možakar je go­
tovo potnik. Tokrat sem z njim tudi go­
voril. Pripovedoval mi je, da je v spa­
nju sprožil svoj filmski aparat ter 
na filmu izgubil pravcato premoženje. 
Rekel sem mu, da sem bral v listih ocene 
njegovih slik in da je to velik uspeh.«

»Želim mu ga odkritosrčno,« je rekel 
Dick mirno.

»Sedaj sem se spomnil, da sem do­
bil od prijatelja Johnsona pismo, če vem 
za Pay-jev naslov. Poizvedoval je za 
njim že v tieron klubu, a tam že ni bilo 
Ray-a več dni. Službo bi mu rad dal in 
sicer lepo lužbo. Res, dober človek je ta 
Johnson.«

»Ali ste mu dali naslov?«
Elk je prikimal. »Naslov sem mu dal, 

Raya sem pa hotel obiskati, a *a ni več 
v mestu. Pred nekaj dnevi se je odpeljal 
In baiž se ne vrne tako hitro. Preneumno 
bi bilo. če bi tako izgubil priliko dobre 
službe. Zdi se mi, da je Johnsonu žal, ker 
se mladenič tako vede. Mogoče je še 
kai drugega vmes.«

Dick je razumel, da misli na Elo, ni 
Pa odgovori’ Po jedi sta odšla v salon 
za kajenje. Ko 'je Elk z užitkom kadil 
dobre cigareto svojega gostitelja, je Dick 
pisal pismo Eli, pri kateri so se ves dan 
mudile njegove misli. Bilo ie predolgo, 
nepotrebno pismo in Elkova vest je bila 
za pretvezo.

Elk je začel Dicku razlagati svojo no­
vo teorijo;

»Enega od svojih ljudi sem poslal, da 
si ogleda kemično tovarno, na katero so 
prihajala Balderjeva pisma. To je pod­
jetje sleparske družbe. Nastavljenih je 
komaj po! ducata ljudi in še ti le od časa 
do časa. To je stara tovarna za strupe­

ne pline, ima pa močne električne napra 
ve. Sedanja družba jo je kupila za ma­
lenkost in dva od dečkov, ki jih imamo 
pod ključem, sta bila nominalna kupca.«

»Kje leži. ta tovarna?« je vprašal Dick.
»Med Newbury-em in Didcotom. Ko 

je bila tovarna še pod oblastnim nadzor­
stvom, je morala dajati letne prispevke 
za newburško gasilsko društvo. To ob­
veznost je prevzela tudi sedanja dru­
žba, rada bi se pa otresla prispevkov. 
Gasilskemu društvu je že večkrat zatr­
jevala, ' da ne potrebuje alarmne službe. 
Gasilci pa seveda nočejo tovarni spre­
gledati prispevkov, ki so za podjetje ob­
vezni po pogodbi še tri leta.«

Dicka ni niti malo zanimal ves ta spor 
med gasilci in kemično tovarno, bližala 
se je pa ura, ob kateri je bil Elku za ta 
razgovor neskončno hvaležen.

Kakih štirinajst dni po skrivnostnem 
odpotovanju Raya Benneta, je sprejel 
Elk Broadovo povabilo h kosilu.

Elk pri katerem čas ni igral nobene 
uloge, je prišel kakor navadno za dobre 
četrt ure prekasno.

»Četrt na dve,« je dejal. »Nobenega 
dogovora se ne znam držati. Povrh so 
pa v moji pisarni še velike sitnosti z 
novo blagajno, katero so mesto razbite 
nedavno postavili. Nekaj ni v redu, a 
nobeden od mehanikov ne ve, kaj je na 
stvari.«

»Ali se ne da odpreti?«
»To je ravno,- Ne morem je odpreti in 

še danes bi moral dobiti iz nje spise, ki 
so največje važnosti. Vi imate gotovo 
velika izkustva v kriminalistiki in že na 
poti k Vam sem si mislil, da je mogoče 
Vam znana kakšna metoda, po kateri bi 
se dala odpreti ta preklicana blagajna. 
To bi zadel tudi kak inžener in če se 
ne motim, ste mi nekoč dejali, da ste od 
tega poklica.«

»Tokrat se pa le motite,« je odvrni! 
i Amerikanec mirno, ko je razgrinjal svo* 
j jo servijeto ter gledal detektiva z na- 
l smeškom na ustih in v očeh. »Ne, od­
piranje blagajn pa rgs ne spada k mo­
jemu poklicu.«

S o k o l s t v o
Razpored telovadnih ur oddelkov Sokolskega društva v Mariboru.

O ddelek Telovadnic* v

č lani

Člani starci?!

Članice

Č lanfce atarejite 

Moški naraščaj od 14—16 leta 

Moški naraščaj od 16—18 leta 

Moški naraščaj obrtni 

Ženakl naraščaj od 14— 16 leta 

Ž enikl naraščaj od 16— 18 leta 
Moška deca

Moška deca v M agdaleni 

Zenska deca

Najm anjša moška in ženska deca

Krekova ul. 

Koroščeva ti 

Krekova m !. 

Zrinjskega trp 

Krekova til.

Telovadni dnevi Ure V aditelj

Ru<ka cesta 

Krekova ul.

Pondeliek, petek 

Sreda, petek 

Torek, četrtek 

Torek, petek 

Sred*, sobota 

Pondeliek, petek 

Torek, četrtek

■ i*

Pondeljek. pelek 

Sreda, sobota 

Torek, petek 

Sobota

Sreda, sobota

20—M
1B-30—70*30
18-30—20
1 9 -2 0  

18-30—20 

18*3^—80 
30—22 
17—18-30 
17—18 SO 

1 7 - i  8*30 
16— 17 
1 5 -1 7  
14— 15

Dekleva Janko 

Hvalenc Joško 

Nabergoj Stana 

Lavrenčič Ivan 

Lapajne Stanko 

Mačus Franjo 

V enuti V ladim ir 

Dekleva Janko 

Mačus Franjo 

Arnuš Otmai 

Kaučič Franc 

Pipan Mira 

Zilicr Nada
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Kavarna Park 
sprejme abonente na dobro domačo
lirano. 1875

vur (:r ; -vc’:*n tt!ovsdcev ,n ,e!ov*dk sc vr<i ^ te i im  0^ 1̂vsaki telo \adm  url. U rnik za žensko deco v M ajjdalenskem  predm estju  izide v prihodnjih  dneh

NI Vam treba kupiti
Oglejte si le največjo, iz 150 različnih 
vrst sestoječo zalogo k  T Z l \  «1

pri tvrdki

L. Ornik, KofoSka c. 9
in našli bodete to kar rabite. Začudile 
Vas bodo izredno nizke cene in 

ugodne plačilne olajšave 1787

Le urno! Le urnol

H odna trgovina

ANTON PfcŠ
Maribor, Slovenska ul. 4
Potrebščine za kiolače in šivilje

Pisarniškega praktikanta
s trg. naobrazbo sprejme tovarniško 
podjetje. Pogoj znanje slovenščine in 
nemščine. Pismene ponudbe v obeh 
jezikih na upravo lista pod »Trajna 
služba«. 1876

Važno za vse!
Popravila šivalnih in pisalnih strojev, 
gramofonov, otroških vozičkov, koles 
in motorjev. Emajliranje in poniklova- 
nje. Shramba koles in motorjev črez 
zimo. Vse to izvršuje najkulantnejše 
in po brezkonkurenčnih cenah meh. 
delavnica in trgovina dvokoles, pisal­
nih in Šivalnih strojev, Justin Gustin­
čič, Maribor, Tattenbachova ulica 14.

_______  1879

|Lepo solnčno sobo
s posebnim vhodom oddam takoj 2 
osebam. Nasi. pove uprava lista. 1857

Volneni delen
dobite od 16 Din naprej samo pri J. Tr­
pinu, Maribor, Glavni trg 17.

Glasovir
lepi, dobro ohranjen, takoj na prodaj 
za 6000 Din. Naslov pove uprava li- 
sta-   1860

Službo dobi tako] gospodična,
izurjena v trgovini za špecerijo, deli­
kateso, trafiko. Ponudbe na upravo li­
sta pod »Dobra moč«. j 865

Lepo okusno opremljeno sobo
oddam boljšemu gospodu ali gospodi­
čni. Naslov pove uprava lista. 1871

Več krojaških pomočnikov,
Jfateri so izvežbani tudi v izdelavi us­
njatih oblek, sprejmem. Pismene po­
nudbe naj se pošljejo na Pregled, Ru- 
še pri Mariboru. 1873

Sobo-In črkosllkanle
izvršuje po ceni, hitro in okusno Franjo 
Ambrožič, Grajska ul. 2. 134S

V KAVARNI EVROPA
od 1. oktobra naprej j«  

dnevno v«leme:»nl ipored
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Ixdaia Konsorcii »Jutra« v Ljubljani: predstavnik

Prevzem trgovine!
N aznanjam  cenj. občinstvu, da sem  z današnjim  dnem  prevzela

trgovino 2 mešanim blaiom v 
Frankopanovi ulici i t .  1 0

Prizadevala si bom postreči z najboljšim  blagom  po zm ernih  dne­
vnih cenah ter se priporočam  za dober obisk

Dnevno ob 6. url x |utraj svaSc mlako in paclvo I
Z velespoštovanjem

>86* Franc lika Pijavi

Vinski moit
. i

dalmatinec, prvovrstni filtrirani beli in črni, se toči »

Prvi dalmatinski klati
Maribor, M aaarska ulica it«v. S

K obilnemu obisku se priporoča Jos. Povodnih

Drva in odpadke
od ifcge (v kolesih) ima vedno na zalogi

Attemsova lesna Industrija v 
Slovenski Bistrici

Zahtevajte oovsod »Veternik**
izdajatelja in urednik: F r  an B m t o v i  J v  Mariboru. Tiska Mariborska tiskarna, <L d., predstavnik 

S t a n k o  D e t e l a v  Maribor«.


